

# 踔厉奋发 善作善成

——江门金融业新春特刊

## 到中流击水

新春来临，万象更新。侨乡大地，生机勃勃，欣欣向荣。

如此壮美的景象，根植于劳动者的辛勤耕耘，凝聚着奋斗者的点滴心血。

回望刚刚过去的2022年，百年未有之大变局叠加新冠疫情，金融业发展环境可谓不复杂。作为地方经济发展的“助推器”和“压舱石”，江门金融业迎难而上，勇毅前行，积极学习宣传贯彻党的二十大精神，切实把“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求落实到位，紧紧围绕省委“1+1+9”工作部署、市委“1+6+3”工作安排，持之以恒落实好服务实体经济、深化金融改革、防控金融风险三大任务，稳中求进，善作善成，为奋力构建新时代侨都高质量发展新格局贡献出强大的金融力量。

监管部门有关数据显示，2022年，江门银行业总体运行平稳，保险业总体发展态势稳中向好，资本市场建设聚木成林。其中，2022年末江门银行业各项贷款余额5498.53亿元，比年初增长10.87%；各项存款余额6517.96亿元，比年初增长12.12%。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。数据的背后，是江门金融人的努力与坚韧，是江门金融业的守正与创新。我们看到，过去一年，金融监管部门尽职尽责，大力推动，金融机构奋力拼搏，亮点纷呈。江门金融业回归本源，全面提升服务实体经济质效，把更多金融资源配置到小微企业、专精特新企业、“三农”、新兴产业、绿色低碳等经济社会发展的薄弱环节或重点领域，满足市场主体、重大项目有效融资需求，在助企纾困、科技金融、跨境金融、绿色金融等方面表现突出，有力地支持了江门实体经济发展和乡村振兴。在普惠金融方面，江门金融业着力践行以人民为中心的发展思想，想群众之所想，急群众之所急，在新市民服务和适老服务上不断探索，通过产品创新、环境改造和文明服务，不断提升人民群众的金融服务获得感与幸福感，让普惠金融惠及更多人群。

金融发展日新月异，创新是行业永恒主题。江门五邑有侨乡优势，得风气之先，金融发展积淀深厚，金融创新人才辈出，这一优良传统传承至今，整个江门金融业始终保持着求新求变的闯劲，创新基因十分活跃。我们欣喜地看到，去年，在金融监管部门的引领下，江门金融业创新之举不断涌现：发布全省首个征信业务领域金融团体标准；首创全省个人信用报告自助查询点电子地图定位搜索服务；签署全省首个金融标准化高质量发展合作协议；拥有全国首家跨境法人信息服务平台对接和应用试点行，以及全国首家实现LEI跨境法人信息服务平台直联的银行；发放全省首批基于科技创新专项再贷款3.8亿元；率先在全省构建“高企跨境融资+专项补贴”业务模式；成功推动全省首笔绿色自贸区债、江门首笔自由贸易全功能跨境

境双向人民币资金池业务和首笔人民币国内贸易融资资产跨境转让业务落实；江门首家资本项目数字化服务试点银行成功落地；在全省率先组织开展碳减排支持工具银企对接专项行动；率先在全省建立新型农业经营主体主办银行专项制度；成为全省阶段性取消首套房利率下限的三个地市之一；全国首创面向侨民的类医保产品“恩侨保”“台侨保”；落地江门首单商业性水稻收入保险、高标准农田质量保证金、预制菜食品安全保险、商业性古树名木保护救治保险以及“侨乡农村小额民生保险”；成功发行广东省首笔自贸区债、江门市首单在澳门交易所上市交易的境外债，等等，创新之处，不胜枚举。其中很多“江门首个”“全省首创”，为江门金融发展增光添彩，也为侨都高质量发展带来更多活力。

知行合一，踔厉奋发。党的二十大以来，江门金融业深入学习宣传贯彻党的二十大精神，用党的二十大精神指导实际工作，促进江门金融事业稳健发展。市金融局先后召开党组扩大会议、党组理论学习中心组专题学习会传达学习贯彻党的二十大精神，研究部署贯彻落实工作。人民银行江门市中心支行坚持党建引领，严格贯彻落实上级行、市委市政府有关要求，将学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务来抓。江门银保监局党委精心部署、多措并举，在本单位和江门银行业、保险业掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。

民有所需，我有所为。当前我们需要大力提振市场信心，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，这些都需要更加强有力的金融支持。

踏上新征程，创造新伟业。新的一年，江门金融业将继续深入学习宣传贯彻党的二十大精神，以昂扬的精神状态、务实的工作作风，打造现代金融业，主动服务“六大工程”，坚持制造业当家，支持建设现代化产业体系，促进城乡区域协调发展，为江门金融、经济腾飞而不懈努力。

江门金融发展任重道远，使命光荣。强化引领，扛起金融担当的“党建牌”；条块结合，擦亮金融赋能的“产业牌”；以侨为桥，打好跨境金融的“服务牌”；管服并促，打好金融监管的“高质牌”；内外兼修，创新政府投融资的“对接牌”，等等，所有这些工作，都需要每一位江门金融人的共同努力。让我们把党的二十大精神学习成果转化为奋斗动力，以江门金融业的高质量发展更好地促进江门经济社会高质量发展。

江河奔腾，川流不息。在江门金融发展的滚滚长河中，勤奋实干、勇于创新的江门金融人不但要做弄潮儿，还要善于到中流击水。

勇立潮头敢为先，激流勇进是英雄！

(吕胜根)

江报智库  
金融出品

策划：朱卫星  
统筹：吕胜根 陈倩婷 万婷慈